

新场景点燃新需求 “情绪价值”成增长密码

——元旦假期消费市场盘点

全国约5.9亿人次顺畅出行；人们身穿汉服在古城景区体验沉浸式跨年；外国游客排长队竞相“扫货”……2026年元旦假期，天南海北的热闹场景，勾勒出一幅热气腾腾的假日消费画卷，折射中国经济的活力与热度。

出行畅：约5.9亿人次出行，旅途体验更舒心

“中国速度”重新定义距离：随着西延高铁开通运营，西安到延安的通行时间缩短至约1小时，中国高铁运营里程突破5万公里。

“假期和爱人带孩子来看壶口瀑布，高铁开通后方便了很多。”来自西安的游客莫先生说。

发达的交通激活沿线经济。全长299公里的西延高铁，串联起西安、渭南、铜川、延安4市19县区，辐射黄帝陵、壶口瀑布等知名景区。数据显示，西延高铁开通后，黄河壶口瀑布景区日均接待游客量增长165%。

路网越织越密，旅途更加通达，流动中国在假日中尽显生机活力。

交通运输部数据显示，元旦假期3天，全社会跨区域人员流动量预计约5.9亿人次，日均约1.98亿人次。假日期间，滴滴打车需求同比上涨31%，在“跨年夜”打车高峰时期，平均每分钟叫车需求突破18.9万单。

“请了几天年假，加上元旦假期正好凑够一周，带着家人去新疆玩一趟。”山西太原的崔女士对记者说。

元旦期间，不少人选择“拼假”出行模式，带动长线出行热度攀升。在去哪儿旅行平台，假期热门目的地机票预订量同比增长20%；元旦假期首日，飞猪国内酒店预订量同比增长280%。

家在浙江衢州的翟先生开着刚买不久的新能源汽车，带着一家人前往安徽黄山游玩。“现在充电桩多了，开电动车出门也没有‘里程焦虑’了。”翟先生说。

国家电网配备3000多辆移动电源车、1.3万台发电机，筑牢节日电力保障防线；山东菏泽牡丹机场推出个性化帮扶与陪伴服务，保障“一老一小”等群体顺畅出行；安徽合肥市公路中心在重点桥梁和连续弯道路段及时撒布融雪剂，防范结冰隐患；宁夏铁路部门探索“高铁+文旅”融合模式，让列车变成传播地域文化的“流动展厅”……冬日里，各地

以温暖服务举措，让群众出行体验更加舒心多彩、便捷安全。

文旅热：跨年“仪式感”拉满，冰雪游持续升温

北京天文馆内，孩子们围在望远镜前等待新年的第一缕星光；河南开封清明上河园里，人们租一套汉服，沉浸式体验一席仿古宴；通过5G连接，南昌的滕王阁、武汉的黄鹤楼、岳阳的岳阳楼同步开展跨年活动，“天涯共此时”在科技赋能下有了当代注解……

这个元旦假期，“体验”“仪式感”成为文旅消费关键词。携程数据显示，假期主题乐园烟花秀、演唱会等热度大涨，“跨年游”相关搜索量同比增长125%；抖音生活服务跨年消费数据显示，跨城文旅游、冰雪温泉游等全面升温，乐园游玩与陶艺制作销售额同比增长超100%。

“人们对跨年‘仪式感’的重视，折射文旅消费需求更加多元化、个性化，背后是国民消费日益从‘物质满足’转向‘情感体验’的阶级升级。”国家信息中心经济预测部宏观经济研究室副主任邹蕴涵说。

冰雪游在假期期间持续升温。

新年第一天，哈尔滨极地公园的100只企鹅开启“萌宠约会”，“淘学企鹅”背着小书包在雪地里嬉戏，吸引许多游客驻足观看。

“这次来哈尔滨，打卡了冰雪大世界、冰灯游园会，还在中央大街和老道外深度Citywalk，玩儿得特别尽兴！”来自广州的“00后”游客赵欣然说。

北方冰雪游火热，南方城市“含冰量”也在上升。在浙江省安吉县余村，山下青绿不减，山上银白一片。“云上草原”滑雪场里，来自天南海北的滑雪爱好者尽享冰雪速度与激情。

据同程旅行监测，元旦期间国内热门航线前20名中，冰雪游航线占比达四成，哈尔滨冰雪大世界、新疆赛里木湖、云雾龙雪山等景区热度突出。

随着元旦、春节旅行热潮到来，提高冬季安全出游意识更为重要。文化和旅游部提示游客，提前了解途经地、目的地天气、交通及旅游景区开放情况和门票预约措施，出游尽量避开雨雪冰冻等恶劣天气，不前往未开发开放、缺乏安全保障的区域。

市面旺：“国补”“中国购”等成为关键词

2026年“国补”落地的首个假期，多地家电3C市场迎来消费热潮。

“一套家电算下来省了一万多元，很划算。”1月1日，朱女士和爱人来到北京中塔苏宁易购超级体验店，为新家选购了全套家电。

记者了解到，国家发展改革委会同财政部已向地方提前下达2026年第一批625亿元超长期特别国债支持消费品以旧换新资金计划，满足元旦、春节等旺季消费需求，促进稳投资、扩消费、惠民生。

苏宁易购门店管理中心负责人介绍，在“国补”等政策带动下，元旦假期全国门店客流环比增长110%。消费者更加关注“绿色”“智能”属性，“风随人动”的智能空调、可识别食材自动保鲜的智能冰箱、自动判断衣物面料提供精准洗护的智能洗衣机，成为最受青睐的AI家电“三大件”。

在扩大签单范围、优化离境退税等政策带动下，假期“中国国”“中国购”热度持续攀升。

在上海一家新能源车旗舰店内，一名来自西班牙的游客感叹：“车里竟然有电影院，太酷了！”他告诉记者，自己计划为亲友挑选一些特色灯具和电子产品带回西班牙。

上海南京东路，外籍游客在国产潮流店门口排起长队；深圳华强北商圈，跨越重洋的采购商选品下单；海南三亚国际免税城内，前来选购的外国面孔日益增多……从“Go中国”到“中国购”，中国购物体验正以其多样性和创新力吸引全球消费者，“带空箱子去中国”成为海外社交媒体热门话题。

岁末年初，做好节日市场保供十分重要。假日期间，记者在多地商超看到，各类生活必需品市场供应充足，价格总体平稳。

“我们将组织开展新春消费季、网上年货节等扩消费活动，同时指导各地商贸流通企业结合本地实际需求，增加肉、蛋、果蔬、水产品等商品备货量，鼓励重点商超、购物中心等适当延长营业时间，全力做好节日消费促进和市场保供工作。”商务部新闻发言人何咏前说。

新华社记者 王雨萧 叶昊鸣 徐壮
(新华社北京1月3日电)

外交部发言人就美国对委内瑞拉实施军事打击答记者问

新华社北京1月3日电 外交部发言人3日就美国对委内瑞拉实施军事打击答记者问。

有记者问：据报道，美国对委内瑞拉实施军事打击。特朗普在“真实社交”发文称，美国已成功对委内瑞拉及其领导人马杜罗实施大规模打击行动，马杜罗及其夫人已被控制并移送出境。中方对此有何评论？

发言人说，中方对美方悍然对一个主权国家使用武力并对一国总统动手深表震惊，予以强烈谴责。美方的这种霸权行径，严重违反国际法，侵犯委内瑞拉主权，威胁拉美和加勒比地区和平与安全，中方坚决反对。我们敦促美方遵守国际法及联合国宪章宗旨和原则，停止侵犯别国的主权安全。

在委内瑞拉中企人员暂无伤亡情况

新华社加拉加斯1月3日电(记者田睿)新华社记者3日从在委内瑞拉的多家中企获悉，委内瑞拉遭美军轰炸后，在委内瑞拉中企人员暂无伤亡情况。

美军对委内瑞拉实施大规模军事打击

称抓获委总统马杜罗及其夫人并将他们带离委内瑞拉

美国总统特朗普当地时间3日凌晨称，美军对委内瑞拉实施大规模军事打击，抓获委总统马杜罗及其夫人并将他们带离委内瑞拉。

从当地时间3日凌晨2时左右委首都加拉加斯上空传出生爆炸声，到特朗普声称抓获马杜罗，美军大约3个小时的军事行动中究竟发生了什么？美军行动如何谋划和展开？美国悍然入侵他国并抓捕他国元首有怎样的恶劣影响？委内瑞拉局势会陷入失控吗？

大约3小时的行动中发生了什么

加拉加斯时间3日凌晨2时许，新华社驻加拉加斯记者田睿听到加拉加斯上空传来两声巨响，大约15分钟后又传出第三声巨响。

加拉加斯时间3时05分许，哥伦比亚总统佩特罗在社交媒体发文说，加拉加斯正遭受导弹轰炸，呼吁美洲国家组织和联合国立即召开紧急会议。

在随后一小时内：

委政府发表声明，谴责美国对委“军事侵略”，并宣布在全国范围内实施国家紧急状态。

美国记者援引匿名美国官员的话说，总统特朗普下令对包括军事设施在内的多个委内瑞拉境内目标发动袭击。

美国东部时间4时21分许(加拉加斯时间5时21分)，特朗普在社交媒体发文称，美国对委内瑞拉实施大规模军事打击，已抓获委总统马杜罗及夫人并将他们带离委内瑞拉。

美国行动如何谋划与展开

综合各方信息，美军此次行动显然经过精心谋划。

空袭目标：委内瑞拉政府公告说，美军空袭目标包括加拉加斯以及米兰达州、阿拉瓜州和拉瓜伊拉州的民用及军事目标。佩特罗披露，包括委议会、加拉加斯中央城区以及埃尔阿蒂约机场在内的至少10处目标遭到轰炸，位于卡蒂亚拉马尔的山地军营和伊格罗特直升机军事基地等被摧毁。

如何危害地区与世界

美军悍然入侵委内瑞拉并抓捕总统马杜罗，受到国际社会强烈谴责，在美国国内也引发质疑。多国批评美国侵犯他国主权，违反国际法，是赤裸裸的霸权侵略行径。

委政府强烈谴责美方实施“极其严重的军事侵略”，公然违反《联合国宪章》，特别是涉及国家主权以及禁止使用武力的相关条款。

古巴国家主席迪亚斯-卡内尔谴责美国袭击委内瑞拉的“罪行”，称之为“国家恐怖主义行径”。

伊朗政府谴责美国“公然侵犯委内瑞拉的国家主权和领土完整”，呼吁联合国安理会立即采取行动制止这一非法侵略行为，并追究相关方责任。

俄罗斯外交部发表声明说，美国对委武装侵略令人深感担忧，应该受到谴责。俄方要求美国立即澄清有关委总统马杜罗的情况。

特朗普政府对委军事行动在美国国内也被批不合法、不符合美国民众意愿，再次重创“美国信誉”。

美国亚利桑那州民主党联邦参议员鲁宾·加列戈在社交媒体上说，美国发动这场战争“不合法”，美国应为自己的“世界上的霸凌者”感到羞愧。

曾担任美国总统国家安全事务副助理的本杰明·罗兹在社交媒体上批评说，美国出于完全荒谬的逻辑在拉丁美洲策动了一次政权更迭。

委内瑞拉政局会否失控

委内瑞拉方面没有立即确认马杜罗的情况。就在特朗普声称“抓获”马杜罗几乎同一时间，委国防部长洛佩斯呼吁委民众团结起来抵抗外来侵略，表示“人民的团结将赋予抵抗与胜利的力量”。

美国犹他州共和党籍联邦参议员迈克·李通过社交媒体发布消息称，美国国务卿鲁比奥打电话告诉他，马杜罗将受到刑事指控并在美接受审判。

迈克·李说，鲁比奥预计美方没有进一步打击委内瑞拉的计划。

多名专家表示，委内瑞拉局势处于高度不确定之中，后续走向有多种可能。

政局将陷入混乱。中国现代国际关系研究院拉丁美洲研究所副研究员吕洋认为，委政局至少短期内会陷入一定程度的混乱，后续委内瑞拉军方的立场和选择，或将决定混乱局势的烈度和规模。

左翼力量依然不可忽视。暨南大学拉丁美洲研究中心副主任贺喜认为，属于左翼力量的马杜罗在国内有不少支持者，目前委副总统、国防部长等重要官员仍在代表官方公开发声，对于左翼力量，白宫“不可能毕其功于一役”。

美国或扶持反对派上台。阿根廷社会学家马塞洛·罗德里格斯认为，美国可能会扶植亲美政权以实现对委内瑞拉的控制。中国社会科学院拉丁美洲研究所研究员方旭飞说，委各反对派之间存在分歧，内部缺乏能“领衔”各方势力的人物，后续能否在动荡局势中站稳脚跟仍存在不确定性。

吕洋表示，美方的军事行动将引发地区更多政治动荡，导致地区经济衰退及人道主义危机，加剧非法移民、毒品走私等跨境问题，这些负面效应对美国自身也没有好处。

新华社记者(新华社北京1月3日电)

座率。

道路运输发送旅客3.20万人次，日均1.07万人次，同比增长11.66%。

元旦前夕，青银高速公路增设唐山路互通立交及连接线工程(简称“唐山路快速路”)和沈海高速南村至青岛日照界段改扩建工程相继实现主线通车，为李沧区、西海岸新区、胶

州市、平度市等沿线区市居民进出高速公路提供了更加便捷通畅的出行环境。据统计，假日期间，青岛所辖高速公路合计驶入驶出车辆246.42万辆，日均82.14万辆，同比增长15.04%。其中：高速公路驶入车辆124.27万辆，日均41.42万辆，同比增长16.12%；驶出车辆122.15万辆，日均40.72万辆，同比增长13.96%。

青岛“基金矩阵”赋能产业跃迁

(上接第一版)

在青岛的“基金矩阵”中，私募基金是重要的一极。

近年来，青岛持续构筑创投风投高地，促进创投风投活力的充分释放、私募基金的纷至沓来。最新数据显示，截至目前，青岛私募基金管理人超300家，管理规模超2200亿元，在全国各省市排名前列。

另外，作为银行系耐性资本，自AIC股权投资扩大试点以来，青岛在全国率先实现五家AIC基金落地全覆盖。目前已注册成立基金3只，规模18.2亿元，并落地省内首单AIC股权投资项目。

2025年11月17日，阳光保险旗下阳光人寿与基金管理人阳光恒益(青岛)私募基金管理有限公司(简称“阳光恒益”)、基金托管人招商银行青岛分行正式签订基金合同。这标志着第7家险资系私募证券基金公司正式落地青岛，青岛也成为全国继北京、上海、武汉、深圳后第5个落地保险资金私募证券投资基金管理的城市。

陪伴企业“长跑”

基金矩阵的壮大，让青岛新质生产力的培育、产业跃迁拥有了强大的“孵化器”“推进器”。

截至目前，青岛政府引导基金参股基金累计投资项目1600余个，总投资金额近640亿元；直接投资青岛项目570个，金额超280亿元。全国股权投资基金在投青岛项目金额达907亿元，其中投向高新技术企业和初创型科技企业的金额较“十三五”未分别增长了182%和247%，投早、投小、投科技特征更为明显。

青岛越来越多的科创企业正感受到各层次耐心资本源源不断释放出的暖意与诚意。

2025年12月23日，半导体前道工艺设备商青岛思锐智能科技股份有限公司(简称“思锐智能”)宣布，已于近期完成数亿元C轮融资。

本轮融资本由国开制造业转型升级基金、中国国有企业结构调整基金联合领投，招银国际、中银资产、光谷金控等多家具有深厚产业背景的知名投资机构共同参与。

思锐智能方面表示，本次融资资金将主要用于公司加速核心技术创新、新机型研发迭代及规模化生产能力建设。

在资本层面，思锐智能已完成多轮融资。

青岛市引导基金参股基金自2021年以来多次对投资，合计投资额超3亿元，为企业研发解决国内半导体领域高能离子注入机技术瓶颈问题提供资金支持。

同样是近期，青岛另一家高科技企业国华智能装备也受到资本青睐。

2025年11月28日，时代伯乐宣布完成对国华智能装备的战略投资。此次投资旨在支持国华智能装备在智能机器人研发、工业机器人制造及高速精密齿轮传动装置销售领域的持续创新与发展。市政府引导基金参股基金自2021年起对国华智能装备投资，投资额超3000万元。

来自深圳的时代伯乐创业投资管理有限公司于2011年4月成立，定位于产业投资专家，致力于深度的产业投资服务。

不仅是青岛的高科技企业借力于耐心资本快速成长，青岛本土的创投机构也正以更多的耐心浇灌“创新种子”。

近日，青岛本土创投机构里程碑旗下里程碑才硕基金联合多家产业投资方完成山东探像智慧海洋科技有限公司的种子轮融资。

山东探像智慧海洋科技有限公司系中国海洋大学下属青岛中国海洋大学控股有限公司直接参股设立的海洋科技成果转化的初创公司。公司聚集多位科学家，将以水下高分辨率三维成像装备研制及产业化为起点，发展中国自主知识产权的高端海洋检测智能装备和水下机器人等。

此前，里程碑还完成了对青岛青科驭远(青岛)智能科技有限公司的首轮投资。

毫无疑问，更多耐心资本的撬动与集结，让2026年青岛打造科技创新“强引擎”有了更加充沛的底气与勇气！

消费市场“开门红”

(上接第一版)吸引众多年轻人与家庭客群参与，商场相关负责人告诉记者，原计划凌晨零时三十分左右闭店，但因场内客流持续高位，直至一点半左右才结束营业。

元旦假日期间，各类商业体与街区紧扣当前消费者多元化的情感与兴趣需求，推出丰富多彩的活动，不仅为人们提供了放松娱乐的好去处，更以精准的“情绪供给”抓住当下“情绪消费”的新机遇。

针对持续升温的宠物经济，崂山丽达购物中心于元旦期间特别推出“萌宠动物园”亲子互动活动。现场不仅可近距离接触兔子、香猪、小羊及小矮马等温顺动物，还可参与小鸡与寄居